## Я. С. Денисова

## К ВОПРОСУ ОБ ОПРЕДЕЛЕНИИ СЕМАНТИЧЕСКИХ ТИПОВ БЕССОЮЗНОЙ СВЯЗИ

Бессоюзное сложное предложение имеет свою синтаксическую форму, которая отличается от формы союзного типа, ввиду имплицитного способа оформления соединения предикативных единиц в составе сложного предложения: союзный показатель в целом дифференцирует семантические отношения, а в бессоюзном сложном предложении его отсутствие способствует активизации логико-смысловых отношений между соединяемыми частями сложного предложения.

Согласно Е. Н. Ширяеву, процесс активизации смысловых отношений сравним с решением семантической «задачи», которая может представлять собой как четкие случаи выделения логико-семантических отношений, так и диффузные случаи. Данный процесс осмысления подобен также механизму решения проблем полисемии, когда контекст или грамматические формы помогают найти нужное значение (Е. Н. Ширяев, 1986).

Анализ классификаций семантических типов отношений в бессоюзном сложном предложении в романистике (Е. К. Никольская, 1982; В. Г. Гак, 2000; А. Н. Тарасова, 2007; М. Рижель. 1994) и русистике (А. М. Пешковский, 1959; Н. С. Поспелов, 1950; Н. Ю. Шведова, 1982; Е. Н. Ширяев, 1986; Д. Э. Розенталь 2010) позволил установить, что выделяемые типы логико-смысловых отношений количественно (в романистике выделяется до 13 типов, в русистике — до 24 типов) и качественно (причинные, причинно-следственные, условно-следственные и т.п.) не совпадают.

Во французской грамматической традиции в большинстве работ выделяются пояснительные и условные отношения. Некоторые ученые различают причинные, следственные, причинно-следственные, временные, отношения временного совпадения, противительные, сопоставительные и перечислительные. Также выделяются частные смысловые отношения, такие как присоединительные, изъяснительные и условно-следственные.

В российской грамматический традиции в большинстве работ выделяются изъяснительные, противительные, следственные, условные, временные, пояснительные, сравнительные отношения. Некоторые ученые рассматривают перечислительные, сопоставительные, уступительные, целевые, присоединительные, определительные. Ряд исследователей выделяют причинные, причинно-следственные и разделительные отношения. Более специализированными являются условно-следственные, объяснительные, знаковые, альтернативные, отношения со значением несоответствия, результата и действия, степени и меры, места.

Таким образом, отсутствие общего основания для выделения классификации семантических типов отношений в бессоюзном сложном предложении требует дальнейшего изучения.